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Dr. Peter Stolz, Herbert-Jensch-Straße 95, D-15234 Frankfurt/Oder
Das Fach Geschichte muss in Berlin wieder gestärkt werden

Die Kontingentlösung ist nun bereits ein Jahr lang in allen Berliner Schulen umgesetzt, der Landesverband Berlin des Verbands der Geschichtslehrer Deutschlands e.V. (VGD) hat daraufhin eine Umfrage gestartet.

Die Ergebnisse sind besonders vor dem Hintergrund des aktuellen Antisemitismus und Extremismus alarmierend: 87 % der Mitglieder des Landesverbands sehen das Fach Geschichte durch die Kontingentlösung bedroht. 

Eine Marginalisierung des Fachs Geschichte ist nicht zu übersehen: In den Integrierten Sekundarschulen (ISS) gibt es das Fach Geschichte als eigenständiges Fach nicht mehr, in den Gymnasien ist es durch die Kontingentlösung oft zum Einstundenfach degradiert. 

Die Kollegien in den Schulen haben die Umsetzung der Kontingentlösung zu 61 % als sehr konfliktreichen Prozess erlebt: Die gerade erstellten Schulinternen Curricula (SchiC), d.h. die schulinternen Rahmenlehrplanabsprachen, müssen nach nur einem Jahr völlig neu überarbeitet werden; der gerade erst erstellte und verbindliche Rahmenlehrplan Geschichte für die Klassen 7-10 ist durch die Stundenkürzung des Fachs Geschichte nicht mehr umsetzbar; dadurch kann auch der § 1 des Berliner Schulgesetzes („Auftrag der Berliner Schule“) praktisch nicht mehr erfüllt werden, was gerade im Zusammenhang mit dem aktuellen Antisemitismus und Extremismus mehr als bedauerlich ist. Dies kann, zumal nach den Ereignissen von Halle, nur als Bankrotterklärung bezeichnet werden.

Das Fach Geschichte muss sowohl von der Stundenanzahl als auch inhaltlich so aufgewertet werden, dass substantielle Antworten auf gegenwärtige Probleme wieder gegeben werden können.
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